Zajedniéki djelitelji i zajedni €ki viSekratnici

Zadaci za DZ

U ovom dijelu cjeline "Djeljivost prirodnih brojeVa
ucenici trebaju (izméu ostaloga) uvjezbati
pronalazenje najveg zajednikog djelitelja (D) i
najmanjeg zajedkog visekratnika (V).
U nekim udzbenicima naglasak je stavljen na
velike brojeve za koje D i V pronalazimo pismeno,
a nedostaju ili je vrlo malo zadataka s malim broje
kroz kojece wenici provjezbati pronalazenje D-a i V-a napamet.
To je pogresSnojer djeci taj postupak napamet
uopte nije lagan, u njemu su nesigurni i puno grijese,
a taj postupak napamet je podloga
za kasniji réun s razlomcima u kojeemo
napamet traziti broj s kojim mozemo kratiti (D),
napametemo traziti najmaniji zajedeki nazivnik (V) itd.
Stoga taj r&un napamet treba dobro provjezbati
vet u ovoj cjelini - i na satu i kroz zaéla
Ovdje su zadaci koje mozemo zadavati za @aada

Antonija Horvatek
MWatematiba na dlana
http://www.antonija-hor vatek.from.hr/
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Zadaci za DZ - zajednéki djelitelji i zajedni &ki viekratnici M5

1. PrepiSiidopuni:

a) Zajedniki djelitelji brojeva 151 21 su:
Najvei zajedntki djelitelj brojeva 15121 je .
D(15,21)=

b) Zajedntki djelitelji brojeva 24 i 8 su:
D(24,8)=

c) Zajedntki djelitelji brojeva 6 i 25 su:
D(6,25)=

2. Rijetima napisi kaka@itamo ovo: D(14, 21)=7.

3. a) Zakoje brojeve kazemo da su relativno pPosti
b) Imamo li u 1. zadatku koji par relativho prodbrojeva (vidi gore 1.a, b, ¢ zadatak)?
c) Jesu li brojevi 16 i 15 relativno prosti? Kolie D(16, 15)?
d) Jesu li brojevi 14 i 20 relativno prosti? Kolie D(14, 20)?
e) Navedi neka dva relativno prosta broja (koj&zali da nisu iz prethodnih zadataka).
f) Navedi neka dva broja kojasu relativno prosta (koja zelis, ali da nisu iz poathih zadataka).

4. PrepiSii dopuni:

a) D(10,6) = d) D(32, 24) =
Brojevi 1011 6 relativno prosti. Broje82 i 24 relativno prosti.
(jesu ili nisu)
b) D(6, 9) = e) D(6,35)=
Brojevi61i9 relativno prosti. Brojevi 85 relativno prosti.
c) D(8,7)= f) D(27, 45) =
Brojevi 1817 relativno prosti. Brojei i 45 relativno prosti.
5. PrepisSii dopuni:
a) D(10, 40) = f) D(35, 45) = k) D(9, 54) = p) (125) =
b) D(40, 60) = g) D(24, 28) = [) D(99,11) = N Iy 4) =
c) D(21, 28) = h) D(24, 16) = m) D(50, 100) = S)(8D0, 1000) =
d) D(72,56) = i) D(33,55)= n) D(56, 21) = t) 10O, 3) =
e) D(63,72) = ) D(7,14)= o) D(81,9)= u) DB =
6. Navedi sve zajedtke djelitelje zadanih brojeva, a zatim i najveajednéki djelitelj:
a) 18i24 b) 35i49 c) 81i10 d 7i42
7. PrepiSi zadane brojeve i uz njih napisi jesanlirelativno prosti:
a) 15i20 b) 8i64 c) 9i5 d 21i22 e) 24i4 f) 16i9
8. Prepisii dopuni:
a) D(12, 18, 24) = c) D(6,9, 10) = e) D(16, 2P, 8) =
b) D(20, 15, 30) = d) D(100, 60, 20) = f) D(42,@3, 70) =

9. Kaoji su zajedniki djelitelji brojeva 30, 42124 ?
10. PrepiSi i dopuni:

a) V(6,10) = d) V(5,30)= g) V(30, 20) = ) V(8=

b) V(8,12) = e) V(54,6) = h) V(8, 72) = k) V(10) =

c) V(4,6)= f) V(25, 10) = i) V(7,9)= h V(7,8 =
11. Nabroji nekoliko (barem tri) zajedkih viSekratnika brojeva:

a) 6i8 b) 32i8 c) 6i7 d 15i2

12. Nabroji nekoliko zajedikih viSekratnika brojeva 35 i 10, a zatim i najmadjednéki viSekratnik.

13. PrepisSi i dopuni:
a) V(4,6,8)= b) V(10, 30, 20) = c) V(2,3,4)= d) Vv(@00, 50, 20, 10) =
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14. a) NapiSi kakaitamo ovo: V(12, 15) =60 .
b) Napisi kakatitamo ovo: D(12, 15) =3.

15. PrepiSi i dopuni:

a) D(10, 8) = c) D(16, 24) = e) D(9, 6) = g) D(ZB) =
V(10, 8) = V(16, 24) = V(9, 6) = V(22, 33) =

b) D(80,40)=  d) D(28, 14) = f) D(7,8)= h) D@3) =
V(80, 40) = V(28, 14) = V(7, 8) = V(1, 13) =

16. a) Koliki je najvéi zajedniki djelitelj relativno prostih brojeva?
b) Cemu je jednak najmanji zajedki visekratnik relativno prostih brojeva?
c) Npr. D(11, 3) = , V(11, 3) = remsi u biljeznicu i dopuni)
d) Navedi joS jedan takav primjer za neke relatipnoste brojeve.

17.PrepiSi i dopuni:
a) Zajedniki djelitelji brojeva 20 i 8 su:
b) Zajednkki viSekratnici brojeva 20 i 8 su:
c) Zajedntki djelitelji brojeva 1117 su:
d) Zajedntki viSekratnici brojeva 111 7 su:

18. Pismenim postupkom iznanaj:
a) D(180, 150) i V(180,150) d) D(77,231) iN(231) g) D(57,4) i V(57, 4)

b) D(270, 225) i V(270,225) €) D(55, 99) i5%( 99) h) D(198, 330) i V(198, 330)
c) D(32,55) i V(32,55) f) D(378,441) i V{8, 441) i) D(150, 21) i V(150, 21)
Rjesenja:

1. a) Zajedriki djelitelji brojeva 15i 21 su: 1, 3. Najsiezajedniki djelitelj brojeva 15i21je 3. D (15,21 )3

b) Zajednéki djelitelji brojeva 2418 su: 1, 2, 4,8. [@24,8) =8 c) Zajed&ki djelitelji brojeva 6i25su: 1. D (6, 25)=
2. D(14, 21) = 7¢itamo: "Najvei zajedniki djelitelj brojeva 14 i 21 je broj 7."

3. a) Relativno prosti brojevi su brojevi kojimarjajveti zajedniki djelitelj jednak 1. b) Da, brojevi 6 i 25 selativno prosti.
c¢) Da, brojevi 16 i 15 su relativno prosti jer j¢1B,15)=1. d) Ne, brojevi 14 i 20 nisu relativmsti. D(14,20)=2.

4. a) D(10,6)=2 Brojevi 10 i 6 nisurelativho piios b) D(6,9)=3 Brojevi 6 i 9 nisu relativipyosti.  ¢) D(18,7)=1 Brojevi
18i 7 jesu relativno prosti. d) D(32,24)=8 rofgvi 32 i 24 nisu relativno prosti.  €) D(6)31 Brojevi 61 35 jesu
relativno prosti. f) D(27,45)=9 Brojevi 27 i 4fisu relativno prosti.

5. a) D(10,40)=10, b) D(40, 60)=20, c) D(21,2B)=d) D(72,56)=8, e) D(63,72)=9, f) D(35,45)= g) D(24,28)=4,

h) D(24,16)=8, i) D(33,55)=11, j) D(7,14)=7%) D(9,54)=9, 1) D(99,11)=11, m) D(50,100)550n) D(56,21)=7,

0) D(81,9)=9, p) D(12,25)=1, r) D(15,4)=1, B{800,1000)=200, t) D(100,3)=1, u) D(48,6)=6

6.a) Zajedniki djelitelji brojeva 18 i 24 su: 1,2,3,6. D(18)24. b) Zajedniki djelitelji brojeva 35i49 su: 1,7. D(35,49)=7.
C) Zajednéki djelitelji brojeva 81 i 10 su: 1. D(81,10)=1d) Zajedniki djelitelji brojeva 7 i 42 su: 1,7. D(7,42)=7.

7.a) 15120 nisu, b)8i64nisu, c)9iS8ye d)21i22jesu, e)24i4nisu, f)MBjesu

8. a) D(12,18,24)=6, b) D(20,15,30)=5, c) D(6(QA1, d) D(100,60,20)=20, e) D(16,20,32,8)=%,D(42,63,49,70)=7.

9. Zajednkki djelitelji brojeva 30, 42 i 24 su: 1, 2, 3, 6.

10. a) V(6, 10)=30, b) V(8, 12)=24, c) V(4-&p, d) V(5, 30)=30, e) V(54, 6)=54, f)V(28)=50, g) V(30, 20)=60,
h) V(8, 72)=72, i) V(7,9)=63, ) V(3, 8)=24Kk) V(10, 4)=20, V(7,28)=28.

11. a) Zajedriki viSekratnici brojeva 6 i 8 su: 24, 48, 72,... Zajedntki viSekratnici brojeva 32 i 8 su: 32, 64, 96,...

¢) Zajedngki viSekratnici brojeva 6 1 7 su: 42, 84, 126,..d) Zajedniki viSekratnici brojeva 15 i 2 su: 30, 60, 90,...

12. Zajednikih viSekratnici brojeva 35i 10 su: 70, 140, 210,V(35,10)=70.

13. a) V(4, 6, 8)=24, b) V(10, 30, 20)=60, dpV3, 4)=12, d) V(100, 50, 20, 10) =100

14. a) V(12, 15) = 66itamo: "Najmanji zajediki viSekratnik brojeva 12 i 15 je broj 60."

b) D(12, 15) = 3¢itamo: "Najveti zajedniki djelitelj brojeva 12 i 15 je broj 3."

15. a) D(10,8)=2, V(10,8)=40, b) D(80,40)=4080(40)=80, c) D(16,24)=8, V(16, 24)=48, d) D@8=14, V(28,14)=28,
e) D(9,6)=3, V(9,6)=18, f) D(7,8)=1, V(7,8)=56g) D(22,33)=11, V(22,33)=66, h) D(1,13)=1, V(3)%£13.

16. a) Najvéi zajedniki djelitelj relativno prostih brojeva je broj 1. b) Najmaniji zajedgki viSekratnik relativno prostih
brojeva jednak je umnosku tih brojeva. ¢) Np(11,3)=1, V(11,3)=33.

17. a) Zajedriki djelitelji brojeva 20 i 8 su: 1, 2, 4. b) Zdj&cki viSekratnici brojeva 20 i 8 su: 40, 80, 120,...

¢) Zajednéki djelitelj brojeva 1117 je samo broj 1. dajédniki viSekratnici brojeva 117 su: 77, 154, 231,..

18. a) D(180,150)=30, V(180,150)=900, b) D(276)225, V(270,225)=1350, c) D(32,55)=1, V(32,55J860,

d) D(77,231)=77, V(77,231)=231, e) D(55,99)=M(55,99)=495, f) D(378, 441)=63, V(378, 441)=2646

g) D(57,4)=1, V(57,4)=228, h) D(198,330)=66, V81330)=990, i) D(150,21)=3,V(150, 21)=1050
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